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Вступ. Потреби сучасної дитячої, естетичної, реконструктивної, 

щелепно-лицевої хірургії та хірургічної стоматології націлюють вчених 

анатомів на детальне з‘ясування онтогенетичних змін будови органів і структур 

шиї. Уточнені ембріологічні та анатомічні дані щодо послідовності закладки, 

хронології синтопічних змін, критичних періодів розвитку та варіантної 

топографії м‘язів, судин, нервів, фасцій і міжфасціальних клітковинних 

просторів шиї дозволять удосконалити існуючі та розробити нові хірургічні 

доступи, методи оперативного лікування і діагностичні критерії норми. 

Особливу наукову цінність у фетальній хірургії мають дослідження щодо 

анатомічної мінливості органів і структур шиї у плодів людини, оскільки є 

морфологічним підґрунтям при виконанні діагностичних і лікувальних 

маніпуляцій та виборі адекватних методик та способів оперативного лікування 

перинатальної патології [1]. Знання вікових особливостей будови та топографії 

фасцій та клітковинних просторів шийної ділянки має важливе значення для 

з‘ясування можливих механізмів та шляхів поширення інфекційно-запальних 

процесів у суміжні ділянки тіла людини, а також для розробки раціональних 
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оперативних доступів до органів та структур шиї [2]. 

Мета дослідження. проаналізувати наукову літературу, матеріали 

науково-практичних конференцій та з‘ясувати особливості будови та 

топографо-анатомічних взаємовідношень фасцій, м‘язів, поверхневих судин та 

нервів передньої шийної ділянки плодів людини. 

Отримані результати: Вивчення розвитку та становлення кореляційних 

взаємовідношень органів і структур шиї у пренатальному періоді онтогенезу 

людини спричинене теоретичною та практичною зацікавленістю як морфологів, 

так і клініцистів для з‘ясування передумов виникнення уродженої і набутої 

патології м‘язів, фасціально-клітковинних утворень, органів і судинно-

нервових структур. При вивченні фетальної анатомічної мінливості органів і 

структур шийної ділянки у віковому аспекті пріоритетного значення набуває 

алгоритм анатомічного препарування шиї. Однак, у джерелах доступної нам 

літератури ми не зустріли відомостей щодо послідовності дій під час 

препарування передньої та бічних шийних ділянок у плодів людини. 

Під час препарування ділянки шиї зустрічаються складні топографо-

анатомічні взаємовідношення між м‘язами, фасціями, судинно-нервовими 

структурами та органами. Під час препарування судин і нервів у груднинно-

ключично-соскоподібній ділянці необхідно забезпечити максимальний доступ 

до неї із збереженням всіх анатомічних структур та цілісності груднинно-

ключично-соскоподібного м‘яза [3]. 

Наукове та прикладне значення мають дослідження, присвячені 

варіантній анатомії м‘язів шиї. F. Ferelli та ін., N.K. Bandarupalli, S.R. Bolla 

описують такі додаткові м‘язи шиї, як м‘яз-підіймач ключиці та додатковий 

ключично-під‘язиковий м‘яз. У випадку прикріплення додаткових м‘язів до 

щитоподібної залози можливе інтраопераційне виникнення кровотечі і, як 

наслідок, формування гематоми та утворення рубцевої тканини у 

післяопераційному періоді. У джерелах літератури трапляються фрагментарні 

дані щодо варіантів будови та топографії м‘язів підпід‘язикової ділянки 

людини. Під час виконання діагностичних маніпуляцій та хірургічних втручань 
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у шийній ділянці набувають важливого клінічного значення дані щодо 

варіабельність форми, будови і топографії м‘язів підпід‘язикової ділянки [4, 5]. 

Підпід‘язикові м‘язи (груднинно-під‘язиковий, груднинно-щитоподібний, 

щито-під‘язиковий та лопатково-під‘язиковий) розміщені під шкірою попереду 

гортані, трахеї, щитоподібної залози та іннервуються гілками шийної петлі. 

Завдяки взаємодії підпід‘язикової групи м‘язів шиї під‘язикова кістка 

утримується у своєму положенні. Під час виконання міопластичних операцій та 

хірургічних втручань на щитоподібній залозі, трахеї та стравоході мають 

важливе прикладне значення відомості щодо варіантної анатомії 

підпід‘язикових м‘язів шиї, зокрема особливостей їхньої іннервації. У джерелах 

літератури трапляються відомості щодо участі гілок шийної петлі в іннервації 

органів шиї, а також серця та діафрагми, що свідчить про зв‘язок нервів 

підпід‘язикової групи м‘язів шиї з іннервацією цих органів, а також підкреслює 

їхнє значення в акті ковтання, дихання та мовлення [6, 7]. Основними 

джерелами кровопостачання підпід‘язикових м‘язів є гілки верхньої та нижньої 

щитоподібних артерій, а додатковими – язикова артерія і поперечна артерія шиї 

[8]. Дані про варіанти галуження судин і нервів та їхні судинно-нервові 

взаємовідношення в окремій частині груднинно-під‘язикового, груднинно-

щитоподібного, щито-під‘язикового та лопатково-під‘язикового м‘язів слід 

враховувати під час виконання раціональних розрізів у шийній ділянці, 

переміщенні як клаптів, так і вище зазначених м‘язів у цілому, що досить часто 

використовується у пластичній хірургії [9]. 

Значна кількість наукових досліджень присвячена вивченню топографо-

анатомічних особливостей м‘язів та фасцій шиї у постнатальному періоді 

онтогенезу людини [10]. Проте в опублікованих наукових працях до сьогодні не 

встановлена чітка відповідь, яка роз‘яснює різноманітність та варіабельність 

назв та визначень анатомічної термінології фасцій шиї. Дотепер відсутні 

комплексні дослідження, які висвітлюють особливості становлення фетальної 

топографії пластинок шийної фасції та клітковинних просторів передньої і 

бічних шийних ділянок. У науковій літературі зустрічаються відомості щодо 
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гістологічної будови фасцій різних ділянок тіла людини. Для проведення 

адекватного оперативного лікування та покращення надання медичної 

допомоги пацієнтам важливого значення набувають дослідження, присвячені 

вивченню походження фасцій та розробці сучасної ембріологічної класифікації 

тканин. За гістологічною будовою фасція є щільною оформленою сполучною 

тканиною, в якій переважають колагенові волокна, що переплітаються в різних 

напрямках. Із шарами колагенових волокон чергуються пучки еластичних 

волокон, які утворюють сітчасті структури. У складі фасцій міститься невелика 

кількість клітинних елементів, яка представлена в основному фіброцитами. 

Поверхнева, передтрахейна та передхребтова пластинки шийної фасції 

утворюються в залежності від походження та морфогенезу відповідних груп 

м‘язів шиї. М‘язи шийної ділянки мають різне походження: з мезенхіми I 

глоткової дуги розвиваються щелепно-під‘язиковий м‘яз і переднє черевце 

двочеревцевого м‘яза, з II глоткової дуги – заднє черевце двочеревцевого м‘яза 

і шило-під‘язиковий м‘яз. З мезенхіми III-V глоткових дуг розвиваються 

груднинно-ключично-соскоподібний та трапецієподібний м‘язи шиї. З 

вентральних відділів міотомів формуються груднинно-під‘язиковий, 

груднинно-щитоподібний, щито-під‘язиковий і лопатково-під‘язиковий м‘язи; 

передній, середній та задній драбинчасті м‘язи, а також довгий м‘яз шиї і 

довгий м‘яз голови. При цьому, м‘язи шиї розміщені кількома шарами та мають 

складні топографо-анатомічні взаємовідношення як між собою, так із сусідніми 

анатомічними утвореннями. Поверхнево розміщуються груднинно-ключично-

соскоподібний і трапецієподібний м‘язи, для них фасціальні піхви утворює 

поверхнева пластинка шийної фасції. Остання, у краніальному напрямку 

зростається з під‘язиковою кісткою, продовжується доверху та покриває 

надпід‘язикову групу м‘язів шиї та прикріплюється до нижнього краю тіла 

нижньої щелепи. Поверхнева пластинка шийної фасції зростається із капсулою 

піднижньощелепної слинної залози, а у каудальному напрямку вона 

прикріплюється до ключиці та ручки груднини [11]. 
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